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Colora i numeri come indicato:

- in rosso settantatré; = ' e -

- in verde quello formato da 5da e 3u; | 47 H 3 |53 L

- in blu quello maggiore; el le |

- in viola quello minore; g s

| . e S B
grigio quello che segue 53; =

- in arancione quello formatoda 7ue3da; | 7 |[ 73 || 54 |
- in giallo quello che precede 36. | TR

e Scrivi il numero che corrisponde ad ogni scomposizione.

12da=_ 12dae 12u= Yhai= "
12dae2u=__ T2ue lda=" "~ j20e Bl
12ue3da=__ e = R tea e 2= 1"

€ Usando le tre cifre indicate, componi tutti i numeri pOSSlbllt di
due 0 d| tre cn‘re c1ascuno come nell’esempio.

T

CIFRE DA USARE: 6-3-0

h {da] u Con un‘addizione In parola

6131 0 |600+30=630 seicentotrenta

COHOSCENZE valore posnzlona[e delle cifre..

nn“-ﬁkieggemumerl e li scrive con diverse modalita. phi o ey s i
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ESPERTI DI... MATEMATICA & aF
AV L e 1 LAY S e 1, 4
OPERAZIORIE" S ichedan

“Grconda quello che ritieni sia il risultato di ogni operazione.

50x0 = 500500 48 - 20 = 18 28 « 38

b2 = 12e13 814 15 % 548 = 543 #= 513 « 553

14x9 = 94 126 ¢ 149 gd—75 = [=0as {]
37453 +8 = 60 88 e 98 51 9 = 8je7) &9

9 Trova e scrivi i numeri che mancano per completare e
operazioni.

17420=......... 5 e = = %6 =44
63:9= 2k =51 Bl =il
5% =45 42 ... =7 + 40 = 65
________ =5 =g = —

9 Aggiungi i simboli che mancano per completare queste
operazioni.

ABILITA: esegue mentalmente le quattro operazion.
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OPERAZIONI
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DA CORREGGERE

¢ Questo & il compito di Luca. Controlla e correggi
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ESEGUIRE LE OPERAZIONI CON | NUMERI NATURALI CON GU ALGORITM! SCRITTI.
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tilizzando glilstessi numery della paginalpriecedente, |li scdmponi come nell ‘esemplo:
Of3aq+04 7 30
ba7dal+ b luF g+ |5
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Casisagno, |TY/1

Rapbregenta i séguenti humiernt domneg nell'gsemplo
005 4 34001- 1020 4 705 -1 243 - 14832 - 11111 -| 86(
eg. 1234




Cd

16,- 8 = 171-8 3

18-9= 16 .5):
14 7= 100 1 25 =
12-6 = 100 1 70 =
10- 5 = 70- 20
20-10 ERIE
SOTTR

400 -| 29 130 -|640 =

600 -3¢ 226 - 175 1
800- 50 380 -90 =
300 -| 51 450 -| 260 1
900 -| 19 570 - 370 3
500 -|4( 620 -| 395 3
700 -15( 770 -1490 1
200 - 19 810 - 699 1
300 -| 19 975 - 585 ;
500 -| 29 250 - 180 1
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(a\c0/o mentale entra il YOO =Sotlmazau;

Ora tocca
alle sottrazioni.

Esequi con lo strumento

n50-10= 60 - 20 =
50 - 20 = 60 -30 =
50 - 40 = 60 - 40 =
50 - 30 = 70 - 20 =
50 - 50 = 70 - 30 =

%20-7: 30-5= 40 -5 =
20-9= 30-8= 40 -9 =
20-1= 30 - 6= 40 -1 =
20-12= 30-15= 40 -13 =
20-15= 30-12= 40 - 15 =

H50—5= 60 -5 = 70-3=
50-8= 60 -9 = 70 -6 =
50-9= 60 -7 = 70-9=
50 - 11 = 60 -12 = 70 -11 =
50-15= 60 - 15 = 70-15=
- PER L'INSEGNANTE —————— ———— -

Si consiglia di esercitare prima gli alunni oralmente poi passare alla compilazione scritta,
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n STRUTTURAZIONE SPAZH-PERCETTIVA. Intuizione delle comispondenze posiziona i tra centinalg @ centingio.

Cerchia sulla tabella del 1000 i seguenti numeri

i sono tante

corrispohiderize

da scoprire!

i 1 101 201 301
| i0 110 210 310
50 150 | 250 ! 350 450
100 200 | 300 i 400 500
" The 601 | 00 1 T 901
g 510 610 i 710 | 810 910
% 550 650 r 750 | 850 950
n 600 700 } 800 i 900 1000
& ... (. e L e
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n STRUTTURAZIONE SPAZIO-PERCETTIVA, Dal numero rizercare |a poslzione d'ardine sulla tabella dells quantita, i

Evidernzia sulla tabella delle quantita l posizione
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n STRUTTURAZIONE SPAZIO-PERCETTIVA. Seguire il percorso delle ecoe per la ricerce facilitata del numero cerchilo.

Ho capito che devo ¥

Evidenzia sulla tabella delle quantita la posizione

dei numert cerchiati

Cercail 200
Cerca il 400
Cerca il 600

Cerca ll 700

L

Cerca il 230
Cerca il 460
Cerca 1620
Cerca il 780

Cerca 11950
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- STRUTTURAZIONE SPAZIO-PERCETTIVA. Esercizio di controlio con numerl difficil perché interni ale strulture.

Exvidenzia sull tabell delle quantita
la posizione dei seguenti numeri
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10041004 1004100= | | | |

- ki s do0ssan | | | i

[ cALcou. Trastadionl sutn tadeda del L00O senza scomponidons d i

Esegui le operazioni orientandoti sulla tabella del 1000

e
o ——— e —— .t S S . B S e s —

7 Seci sono addizion|,
" percorri la tabelia in avanti
Se ¢l sono sottrazioni,
percorrila all indietro,

20041004 30= IF.T.__.:J

300+ 100+100+50= ||

rrrrr
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S ————

- —

jam-mp-}ooi iR

e
1000-100-100-50= | | | |
' T g por

. ‘ | # e | l
ﬂWO-iW-- 1WPIN“ZD= L_.L_Lﬁj

R

$00 - 100 - 100-50= || |

800 - 100 =100 -100 ~60=

'_._...__.. | — _._..__. pu—
|
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i caccou. Traslazioni uka tabeila del 1000 senza scomposidone o immagn.

————— . T

Esegui le operazioni orientandoti sulla tabella del 1000

s O 0 O 0 O
percorri [z tabella in avant..
Se ci sono sottrazion,

percorrila allindietro.

1m+1m_+1w=| ——

[ Lo v
100+100+ 1004100= || | |

100 + 100 + 100 4 100 + 50 = _[_ ¥

e | |

3004100+ 100+ 50= |

. ———— ———

1000 - 100 - 100 = . iE

- 100- 100~ SO' L1

'10!1' 1lJﬂ 100- 100 - M-L J]

—

i

500+ 100+ 100 4 1004 30 = ENE B

——

500 - 100 ~100= | | |

SW-WD-TW—SO: .

500 - 100 =100 - 100 50-1 -

[ I

“!
E
bsaa

. e s sl e e e i el e = . =
TABELLA DELLE QUANTIT -
L E B K & BN K N B § J (LR R 2 B B N N N N | LA B B B KR B B N N J AR I N EE NN NN aeees -0 BEw  —
Seses-adube asedB-DEEES LA R N AR LA R L B R8N LN N SsasB-BEEeS i

SceeSBAa0aN asmsans-0000e SeE8 0w
asesSe-208 0w LR L R N R N N N J UL L
aessas-asene Sssbde-DBEID L L
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] caLCOU Cacolare in rtermeic ats Labeta dede guantth

Con le palline mitrovo
bene a calcolare!

E.u:gui le operazioni orientandoti sulla tabella delle quantita

500451 = I__L_H - 500+230= | | go0st2s= | | | |
so+t01= L1 || so0+300= [ | | | 60+220= | | |

sosa0n= | | | | sweyse aorass= | | |

-

Cow-10=| | | | otz | | | on-to1= | | | |

1000 - 110 = | '_'.- 1000 - 250 = f l, l ! 900~¢m=( L ]

00-150= | | woezsial | [ ] o00-401= | | [ |

TABELLA DELLE QUANTIT
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- " Qui non vedo i numeri,
— _ maliimmagino.

N Esegw le operazioni orientandoti sulla tabella vuota
" [ aesaws | | [ 10 wo+200= | | |-
T | el
") zoes0= [ [ 1 w0rss= | | |
L LRSH S R AL S SR
N
L to0-201= | [ s0-301= ___| oo-200= [ [ |
| wo-ssoe [ [ ) s0-350= | | | | L eo-rsia ]

STRUTTURA DEL 1000 1
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0z1c0lo scxitto - Addizioni

+ + + 1
o0 o9 o0 OO
NN NN
T QT+

e AR A |
o0 QO o0 o
mmMmmMmm
Mmomm

+ 4+ + 1
W w w o
NN NN
o« < o <+

+ %+ + U
n W wn
™N NN
mmMmom

4. Addizionl con vari riporti

* + + |
gy — @@ N
m ™M NN
O T T+ =

m

+ 4+ 4+ 0
tn — 0w
L= == o I o

R . |
o NN
gl ol i o
m ~oMm
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+ + 4+ N
o T W0 w
TN NN
™M ™M oM

+ + + 1
i w ¥+
NN NN
o ™M oM

Risulftali: 7496 1352 1300 1704 1712 1920 1536 1688 892 1420

5. Addizioni con vari riporti

o i L N |
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+ + + 0l
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i e |
00 r—
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v T We-
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M~ Mo v
m oMoy

i

+ + + 0
In T r—m
™~ % T o
T+ momin

TIT]

|

+ + +n
Inwnmm
nmwnmmm
wmwmom

+ + 4+ 0
mm T T
mMmT T

+ + 4+ 0
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o wn T~
MmN

+ + +

o ey |

™ S ¥ —
TMMN -

+ -+ M
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~N NN -
woMm T o—

i

i

EEE

Risultati: 1713 1053 1206 1594 1220 1776 1554 1326 1483 116l

Esequi nel tvo
quaderno una pagina
di queste stelle

- PER L'INSEGNANTE

Focolizzare mediante esempl alla lavagna 'ordine deghi addendi pia comveniente, colonna per colonna: |'oddizione lo

permette Si tratto sempre di strategic di calcolo mentaie.

J

{

© 2009, C. Borlolato, La finea del 1000 e aft strumenti per if caleoio, Trento, Erickson




1. Sottrazioni senza prestito

365 - 3 44- 395 395 396 -
112= 13w 121 150 55 u
B8 o EE B [TT]
43 8 ~ 483 - 485 - 495 - 428 =
11= 12 3 = 3 3 Bim %5 Fe 3% Fow
[(TT] B e [ [
Risultat: 341 245 204 331 243 213 162 361 415 283

2. Sottrazioni con un prestito (riporto)

53 - 566 - 482 - 591 - 436 -
259- 29 s 118= 158 419-=
] B [1T] B BRE
681 - 622- 695 - 72 4 = 728 -
19-= X% = 26 - 48- 83 =
L1 LLL] i [ T] L]
Risultati: 17 433 3564 324 537 662 590 B45 675 669

3. Sottrazioni con un prestito (riporto)

729- 361~ 342~ 481~ 48 3 -

583-= 148-= 118= TT_B_: 217 =
(1T &R 8 W EEE
812- 858 - 839 - 428 - 308-
682-= T91 = 19__1: 155 = 152 &
LI]] L] LT L L]
Risultati: 130 146 648 266 1556 363 273 M3 224 667

PER L'INSEGNANTE - ——

Evitare sovraccarichi di spiegazion| € mantenere un training verbale di supporto sintetico, £ possibile wtilizzare una pro-
cedura «per riempimentos che parte dal basso, come spiegato nell'introduzione. In questo caso il «riportos va aggiunto
el sottraenda,

@ © 2009, C. Bortokato, La finea del 1000 e altri strumenti per if cakcolo, Trento, Erickson




4. Sottrazioni con un prestito

328- 435- 8109 - 636 - 251-
45- _55-= 99- 85~ 39 -
L (111 [IT] [11] |
834- 621- 330- 739- 925 -
117=  405-= 115-= 6709 = 835 =
1T [1T] EET 8] |
Risultgti: 90 551 215 380 717 283 216 720 60 212

5. Sottrazioni con due prestiti

625 - 822- 635 - 157 - 846 -
& 0 =23 Ao il S J 35w
i 1 i L] LT
253 - 365 - 671~ 943 - 415 -
194-= 288-= 595= 299= 386 =
L s | ] L FES
Risulfaii: 537 580 647 723 BO 59 77 29 76 &4

| Esegui wel fuo quaderno una |
i T i | I 95 5 35 | pagina di queste fiqure. Per
| 5 . Ly non perdertl, concentrati

' ' - | sul rombi e won sul quadrati.

- PER L'INSEGNANTE —

Nelln procedura, colonna per colonna, considerare di operare come se si trattasse sempre con wnitd, iafatt song unitd
di ordine superiore.

@ 2009, C. Bortoiato, La finea del 1000 e aftn strument pev il caloolp, Trento, Erickson QI)




4 35 - 369 - 605 - 400 - 500 -

35 = 90 = 155 = 30= 50 =
T L] [TT] HER [TT1 HER ]
] 406 - 603 - 400 - 700 - 800~ ]
] 109 4 3 = 8 = 6 6 = 33 = — '

— OO OO OO 2 D§m  O¢d —

[ Risultat: 560 B34 40D 450 450 267 392 767 279 3N S

H S | |

300- #5:0 - 450 - 450 - 450~

I Risultat: 432 403 378 550 295 201 393 473 293 573 i L

H e e, |

450~ 45
1

s
g
:
g
:

748 - /748 - 746 - 748 = 748 -

— = 29 49= 49 = 548 =

- 00 OO 2 OO

E
H
]

Risultati: 442 719 201 699 3533 200 403 697 432 739

— ~ PER L'INSEGNANTE ——

Evitare spiegazioni. Sollecitare una risoluzione senza interruzioni a ogni operazione.

@ & 2009, C. Bortoleto, La finea del 1000 & altrl strurment] per i calools, Trento, Erichson




flsultoti: 300 720 769 800 902 799 93 422 793 492

10. Difficolta miste
1200 - 1200 - 1200 - 1200 - 1200 -
5= 550 = 158 = 700= 320=

el  Lill 11170 LIT1T]

:

1200 - T2 00 - 1200 - ] &0 = 1200 -
120-= 89 = 550-= 600=

80-=
I 5 [ 8 (0 M W 5 R 8 |

i

Risultati: T20 7145 650 95 TIT B850 500 045 1080 800

Sviluppa nel tvo quaderno
una pagina di queste forme.
Non pensare al quadrato,
ma concentrati sui rombl, )

5-'—'-'_[|

- PER L'INSEGNANTE —————————————— e — - —

Quando ¢f sono piti zeri accostatl sempllficare || procedimento eseguendo immediatamente | carmiamenti necessarn e
riducendo il training verbale. «Oftrepassares gii zeri @ andare subito @ reperire il prestito,

© 2009, C. Bortolato, La fnea def 1000 & altr strumenti per  cafcolo, Trerto, Erckson l"li;
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BS0A PR RICOMINCIARE

Un mondo di numert!

Ogni giorno ti muovi in un mondo pieno di numeri.
Nessuno puo fare a meno di conoscerli e utilizzarli.

Li usi anche tu quando comunichi la tua eta, la classe
che frequenti, il tuo numero di telefono o in molte altre
situazioni della tua vita di tutti i giorni.

GIOCATTOL

)’ﬂ“ﬂ“n"\

& |
. -
-"—' '_ . o ® .

@ Osserva il disegno e scrivi che cosa : @ Completa.
indica ogni numero. :

In quali altri casi utilizzi dei numeri?

Numero Messaggio
8:00 orario

25

100

54

123

58

Che cosa indicano?

MATEMATICA
Copia personale. Non distribuibile né vendibile. © 2012 Giunti Scuola



1|

r- PER RicOMINCIARE Tl

A che cosa servono i numeri?

# Leggi e completa.

Ioho........... a§n§;i.

La mia data di nascita é:

1 BIN0 st TAESB s vernw @NNO s tin
La mia famiglia € compostada ............ persone.
[l numero civico della mia abitazione @ ...

| numeri che servono per indicare
una quantita sono numeri cardinali.

Frequento la classe ........cc.....
Lamiaaulaéla......... nelcorridoio.
Il mio banicositrovain ... fila.

I numeri che servono per indicare
un ordine o una posizione sono numeri ordinali.

La mia altezza e ............ centimetri.
Peso ............ chilogrammi.

Per raggiungere la scuola impiego ... minuti.

una misura sono le misure.

@ Scrivi tre esempi di numeri cardinali, tre di numeri ordinali e tre di misure.

II numeri che servono per indicare

numeri cardinali numeri ordinali misure

(MATEMATICA 3
Copia personale. Non distribuibile né vendibile. © 2012 Giunti Scuola



PER RICOMINCIARE

Il nostro sistema di numerazione: decimale...

Il nostro sistema di numerazione & formato da dieci segni chiamati cifre:

JEEEE) )

Combinando fra loro queste cifre possiamo scrivere tutti i numeri.

Se combini le cifre e @
i numeri che puoi formare sono @ e @@

ventisei sessantadue

¢ Leggi e osserva.

e Per contare raggruppiamo le quantita in base dieci, cioe in gruppi di dieci.

5 T 5 e 5 1
i

10 unita (u) 1 decina (da)
Il nostro sistema
di numerazione & decimale
perché usiamo dieci cifre
CAMBIO per scrivere i numeri
. e le quantita vengono

raggruppate in base dieci.

10 decine (da) 1 centinaio (h)

1h-—10da=100u

o Crivi In crire e In lettere e quan rappresentate.

MATEMATICA
Copia personale. Non distribuibile né vendibile. © 2012 Giunti Scuola
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Pep RICOMINCIARE (it

- posizionale
> =1

¢ Osserva e rispondi.

(h |da| u) (h |da| u) h |da| u
1[3]5] 1]5]3] 513]1)
Centotrentacinque Centocinquantatré Cinquecentotrentuno

- Quali cifre compongono ogni numero? [ J (J ( J

— La stessa cifra ha lo stesso valore in ogni numero?

- Quale posto occupa la cifra 5 nel numero 1357 ... Quanto vale? ...
—Enel numero 1837 cosnenaannaaex/Quantovale? v
= B el EMEEDats . i COUAREEMAIES . i
. Il nostro sistema di numerazione & posizionale perché
il valore di ogni cifra dipende dalla posizione che occupa
#F. LEQQI € OSserva. nel numero.

Un numero si pud scomporre cosi:

246 = 2h + 4da + 6u scomposizione in centinaia, decine e unita
hildalu) 246=200+40+6 scomposizione come somma di addendi
Lz 4 GJ 246 = (2 x 100) + (4 x 10) + 6-=scomposizione come somma di prodotti

re

@ Indica il valore della cifra scritta in rosso. : @) Leggi1 seguenti numer e scomponili
: sul quaderno come nell’'esempio.

287 358 425 192 565 495 215

251 15 §27 145 73 3280 | Esempio:148= 1h + 4da + 8u
v v ' $ ¥ i 100 + 40 + 8
.......... (1 x 100) + (4 x 10) + 8

MATEMATICA 5
Copia personale. Non distribuibile né vendibile. © 2012 Giunti Scuola
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@ Scrivi in lettere. @ Combina in 6 modi diversi le cifre
R R - 2 -1 -3 e scrivi i numeri

B3 e come nell'esempio.

. i 213 =213 - duecentotredici

178 i : 2 1 2 = BN
€ Scriviin cifre. - R o R

Seftantatré _,. : i s O i s

Novantasel : . o -

Centoquarantacinque — .

¢ @ Scrivi in cifre i numeri rappresentati con
Sessantanove .| : il materiale multibase.

Centoventiquattro .

© Scomponi i numeri, poi colora di rosso
Iastuccio con il numero maggiore e
di azzurro quello con il numero minore.

e —
| 93 ?-(—

¢ (@ Scrivi il numero precedente
- e il successivo.

............... 99 .. 200
R |7 AT S 385 s



[© |

@) Disegna sull'abaco i numeri rappresentati con il materiale multibase e scrivili in cifre.

B.AM. Abaco Numero

(hldaluw)

[

@ Ordina i numeri dal minore al maggiore. Poi scrivi le lettere corrispondenti
e scopri il messaggio nascosto.

©) Inserisci il simbolo adatto: >, =, <.

453 O 453 674 O 764 580 O 508 186 O 168




1sganp, | 1| 7 )novembre

ympina in gei madi diversi le cifre |4 |- 6 |- B e scrivi poila destra il

mero| sia in clfrel, sja in letterg, come abbiamaq fatto|ieri in classe| alla

gina B, esercjzio 4|del libra Scopro,

14(-8 64 seicentoquarantotio
4+6 846 ottocentoquarantasei
-8-4 6 8 4 sejcentottantaquatiro
6+8 4168 quattrogentogessantatto

4-8|-6 4 86 guattrocentogttantassi

6-4 816 4 otfocentosessantaquattro




Compina in gei madi diversi le cifre |3 |- 6 |- 9 e scriyvi poila destra il
numero sia in cifre, sja in letterg, come abbiamq fattolieri in classe| alla

pagina B, esercjzio 4|del librg Scopro|.

()]

Quanti numeri paril e guanii nueri dispari | sgatyrinanno|dalle|sei combinazioni”

Dalle jse| combinazjoni scaturiranng nuymeri|pari e numeri dispar.
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_Legai e metti nella grigha | numeri che vedi scrittl in parofa
K H DA
Un migliato, tre centinaia,

ecing, una uniia

NAVE UM

s Aaring
id, 2610 JeCine,
migliaio

ina unika n
g ulll!'u.i_, il r

SR Mii4i4 g
ZEM0 Migiiald, SE Ct I

Olto unita, QuUaITro cecing

Tea it ia  bea masins
Tre migiiaia, (re decine,

ero centinaia, otto unita

il Lol i 5 g e manbingla
Un mignag, quaitrd centingla,

- i -
A48 Assina Anaiia 1o
gue decine, cingue uniia

un .'_-'.-'i}'-"': alo, (re gdecine, 4_

re cenlinaia, s/ unita
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9/ 0|0 | =P

IOMAN

10

4|0 |===p XL|

9|0 |===hXC

UHME

== MMM CM|XC|IX

H

v

Q[ [IX

3/9|9 1|9

ORA PROVATU
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TINUANO SCHEDE

L8

| Come avrai notato, anche se lo zero non si dice, la sua posizione e
importante: 550 determina il nome, il valore e la posizione delle altre
cifre allinterno del numero. Ad esempio:

.........................................................

102

si legge centodue € non dodici o centozerodue

* Lo zero non si legge ma «tiene il posto» delle decine

........................................................

.Leggi ad alta voce | seguenti numert:

1.004 4.508 3.010 606 9.003
10.408 6.207 5.009 237.004 802

| _Collega i numeri in cifre alla parola corrispondente.

3.505 tremilatré

5.060 novemilaquattrocentoquattro
3.003 settemilacinquanta

4.901 seicentosei

9.404 cinquemilacinquantuno
7.050 quattromilanovecentouno
6.006 ottomilanovecentosette
8.907 tremilacinquecentocinque
5.051 cinquemilasessanta

606 seimilasei




TINUANO SCHEDE

L8

i Come avrai notato, anche se lo zero non si dice, la sua poSIZIONE e
“~ importante: esso determina il nome, il valore e la posizione delle altre
cifre all'interno del numero. Ad esempio:

.........................................................

102

si legge centodue € non dodici o centozerodue

* Lo zero non si legge ma «tiene il posto» delle decine

.........................................................

Leggi ad alta voce | seguenti numeri.

1.004 4.508 3.010 606 9.003
10.408 6.207 5.009 237.004 802

| _Collega i numeri in cifre alla parola corrispondente.

3.505 tremilatré

5.060 novemilaquattrocentoquattro
3.003 settemilacinquanta

4.901 seicentosei

9.404 cinquemilacinquantuno
7.050 quattromilanovecentouno
6.006 ottomilanovecentosette
8.907 tremilacinquecentocinque
5.051 cinquemilasessanta

606 seimilasei




L8

va l'errore (s¢

5.025

7.102

502

4.906

6.520

8.310

130

6.777

8.207

ce) e corregguo.

cinquecentoventicinque
%mqimniﬂm@nucmqm
settemiladodici
settemilacentodue
cinquemiladue

cinquecentodue

quattromilanovecentosei

quitwmtﬁamm'&cpmtowj

sessantacingueventi

seimilacinquecentoventi

ottocentotrentuno

ottomilatrecentodiec

milletrecento

cenlolzenla

seimilasettecentosettantasette

seimilasettecentosettantasette

ottocentoduecentosette

ottomiladuecentoselle




Tt

L8

ova |‘errore (se c'é@) e correggilo

tremilacinque

duemilaventi

diciassettemiladuecentosei

cinquemiladieci

ottomilaottanta

milletrecentouno

trentanovemilasettecentotre

duemilanovantaquattro

cinquemilaseicentosei

3.005

2.020

17.206
17.206

5.010

8.080

1031
1.301

39.703

2.094
2.094

2.660
5.606




L8

Metti una crocetta accanto all’alternativa corretta

cinquemilatredici
513 cinquecentotré
™ cinquecentotredici

milletrecentouno

1 031 milletrentuno
diecitrentuno

cinquecentosettantanove
5.709 cinquantamilasettecentonove
cingquemilasettecentonove

ottantunmilauno
8.101 ottocentoundici
ottomilacentouno

ventimilaotto

2.008 duemilaotto

duecentootto

tremilasette
307 trentasette
trecentosette

ottantaduemilasettanta
8.270 ottomiladuecentosettanta
ottocentoventisette




s Questi esercizi sono per imparare lalgoritmo
|'- della moltiplicazione in colonna. Per concentrarti
sul suo fumzionamento puoi usare lo strumento
| TABELLINE allegato al testo. Poi, una volta esperto,
ti dovrai liberare dello strumento.

1M

35X

4= 3:: 3= 3 = 4’
(=] (111 [T T] W RN
11 5% 21 5x 423x 15 T X 271X
4- 4= 4-_- 5= 5=
[TT] {117 [TIT] CIT] 1
T3 55X 314x 126X 15T X 201 %
5= 5 = 5 = G = 6 =

Risultati; 675 102 755 1626 1355 135 906 126 1570 460 140 60 B60 1697 €30

2. Moltiplicazioni con lo zero

27 3 X 450X 300%x 400X 320x

0= D= 2 = 5 = 4 =
[ 1] L LLE) [T  [Ir
303X 505X 305%x 450X 407X

4 = 6 = 5 = 3 =

3=
[EETY il T T I

Risultati: 1212 0 1830 2000 1221 0 1515 600 2250 1280

= PER L'INSEGNANTE

Lo strumento consente di dedicare tutta ['attenzione alle procedure che riguardano soprattutto I'orientamento dispositivo
delle cifre. £ un compito di orientamento spaziale,

Qy © 2009, C. Bortolatn, L inea del 1000 ¢ alti strumenti per il caicolo, Trento, Erickson




o »lcolo scritto - MolfiplicaziontSs

3. Moltiplicazioni con due riporti

166X 166X 166X 166X 166x
6 =

2 = 3= 4 = 5=

288X 288xX 288X 288x 288%xX
8=

4 = S = 6 = 7 =
[ [ 1] [TTT] i LI

Risultati; 498 1440 830 2076 332 664 996 2304 1728 M52

4, Moltiplicazioni con vari riporti

37 T X 37T TX - i T ¢ 3 75X 37T X
&=

3 = 4 = 5= 7 =
) v v 1 O O ) I [

49 9 X 499X 499X 499X 499X
3 = 4 =

5 = 6 = 7=
[TTT1] LI [LI1] LITT] BN

‘Risultati: 2639 1308 71131 1885 2262 3493 1497 1996 2994 2495

- PER L'INSEGNANTE =
E fondamentale ubilizzore le dita per memorizzare il riporto cosi la mente pud dedicarsi alla rievocazione dei prodotti
numerici.

© 2009, C. Bortolato, La linea del 1000 e aluf strumenti per il caloolo, Trento, Erickson @



ssand. XXX / XI /[ MMXV

MOLTIPLIGAZIONIIN|COLONNA CON[DUE [CIFRE AL MOLT|PLICATORE
PROVA

2 3

36X MOLTIALICANDO 2 [4]X

2|4 = MOLTIRLICATORE 3|6]=
144+ 1°|PRODOTTD PARZIALE 1044+
712]-1= 2°|PRODOTTIO PARZIALE 712 -1=
8|6 4 PRODOITTO FINAL 816(4

CONFRONTIAMO I|PRODOTT| FINALI|DELLE DUE MOLT|PLUICAZION I,

SHE RISULTANO DGUALI{ VUOL DIRE CH

T
-

BBIAMQ EREGUITO CORRETTAMENTE

ENTRANBE LE MOLT|PUICAZ|ONI.

ft
]

POSSIAMO VERIRICARE L'EBATTEZZADELLIESECUZIONE OELLA MOLTIALICAZIONE

CON LA PROVA DEL|9.




Esexcitazioni di calcof |

Esequi nel quaderno (per casa o per scuola)

F3
E230x2= 1230 X6 = 2505 x2 = 2505 x 6 =
1230x3 = 1230 X7 = 2505 x 3 = 2505 x7 =
1230 X4 = 1230 X8 = 2505 x4 = 2505 X 8 =
1230 x5 = 1230 x9 = 2505 X5 = 2505 x 9 =
Risultati: 4920 6150 8610 1070 Risultati: 22545 5010 10020 15080
3690 7380 9840 2460 20040 7515 12525 17535
P |
| 233 X 20 = 233 X 60 = | 405 x 12 = 405 X 16 =
233 X 30 = 233X 70 = 405 x13 = 405 x17 =
233 x40 = 233 %80 = 405 x 14 = 405 x 18 =
233 X50 = 233 %X90 = 405 X 15 = 405 X 19 =
Risuftati: 16310 20970 4650 9320 Risultati: 5265 6075 6480 7290
13980 18540 6990 MES0 7695 5670 4860 GBS
S I - Fi '
166 x 11 = 166 x 51 = 177 X 22 = 177 X 60 =
166 x 21 = 166 X 61 = 177 X33 = 177 X 70 =
166 x 31 = 166 X 71 = 177 X 44 = 177 X 80 =
166 X 41 = 166 x 81 = 177 X55 = 177 X 90 =
Risultobi: 11786 1826 6806 10126 Risujtati: 15830 3894 5841 G735
1346 5146 3486 B465 12390 74760 7788 10620
(7] | 8 '
808 x 21 = 808 x 60 = 919 x 101 = 919 X 105 =
808 x 31 = 808 x 70 = 919 x 102 = 919 x 106 =
808 x 41 = 808 x 80 = 919 x 103 = 919 x 107 =
808 x 51 = 808 x 90 = 919 x 104 = 919 x 108 =
Risultati: 64640 25048 <8480 #1208 Risultati:. 99252 93738 94657 96495
33128 56560 72720 16068 97414 92419 95576 58333

PER L'INSEGNANTE —

E bene che questi esercizi siano eseguiti senza I'uso dello strumento stabellines.

v ) 2009, C. Bortolato, La finea del 1000 e altri strumenti per il cafoalo, Trento, Ericksan




Ll

Zl

0 6
0 7
0 F
0 d
0 0

=] [®]

LN

jcoo




Cassano, || /[ X1/ MMXV
MoLTIPLIdAZIONI bI PAGINAR2[ESERC(ZIO N° 4
DEL LIBRO "LA [INEA| DEL 1000"
233X D = 2/3[3[X[6 D0 £
233 KB 0O 1 2[33x[7 b
233X 4 p £ ) 23[3[X[8 0 E
233 X5 E 2[3]3|X| 90 F :
23 [3 X 3 3 23 [3]x 23 [3 )X
200 [= 3]0 |= 4]0 [= 500 |=
0lofo[* ololo[* 0lolol* ololol*
4l6]6[-|= = BE e
41616 |0
X ) X X
8|2
7 |7
2B 3K 2B 3 X 213 |3 X 23 3K
6D = 300 = 400 = 500 |=
0lofof* olojo[* olofo* olojo[*
X X ) p




ARN=

49=

ﬂ&

LD SX

LS

LOSIX1 &=

LOSIXH

LOSXA

%

Wi’

4

IAL

La

.

LYo

A3 =

A=

L0

O05x%x4

A2 =

o5 X

6=

LOSIX13=
GO XL

Lo

81 0 &F

41|8|6p

Cassano, IV / XIl [ MMXNV

MOLTIPLIGAZIONI DI PAGINA|22| ESERCIZIO N°

DEL {IBRQ "UA LINEA DEL 1000"

4 |0 |5 ==




g g Y T4 S of 'L
D E T ERZ AN 5 S A E RS £-4 Efl ELE FUERTE S8
Scheda 24 CLASSE TERZA | GRSTARA- L2 et

SUDOKINO DI PAGLIACCI

RITAGLIA | PAGLIACCI E INCOLLALI NELLA SCACCHIERA IN MODO TALE CHE OGNI
RIGA, OGNI COLONNA E OGNI RIQUADRO CONTENGA | QUATTRO DIFFERENTI PA-
GLIACCI (CIOE UNO CON LA STELLA SUL CAPPELLO, UNO CON IL CUORE, UNO CON
LA LUNA E UNO CON IL SOLE).

ATTENZIONE: NESSUNA RIGA, COLONNA O RIQUADRO DEVE AVERE DUE VOLTE LO
STESSO PAGLIACCIO!




SCtha 25 ~LASSE TERZA | & G ST T

SUDOKINO DI DOLCI

RITAGLIA | DOLCI E INCOLLALI NELLA SCACCHIERA IN MODO TALE CHE OGNI RIGA,
OGNI COLONNA E OGNI RIQUADRO CONTENGA | QUATTRO DIFFERENTI DOLCI
(TORTA, TORRONE, CIOCCOLATA E GELATO).

ATTENZIONE: NESSUNA RIGA, COLONNA O RIQUADRO DEVE AVERE DUE VOLTE LO
STESSO DOLCE!




ssang, Xl - XIl -MMXV

SUDQKI|NQ DELLE| OPERAZIQN| ARITMETICHE

Nel prepararel gyesto sudokjno|state|attenti a|inserire |n ¢ciascuno|dei quattro|riquadri,|in [ciscuna del

gliatrorighe |e in clastuna delle qudttrg colohne tutti £ quattrg i simpolj delle| quatirro| oferazigni|

osfsial addizione, [softazione, moltiplicazipne e|diyisipbne.
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MOLTIPLIGAZIONI DI PAGINA|22 ESERC|ZIO N° &

DEL {IBRQ "UA LINEA DEL 1000"
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MOLTIPLIGAZIONI DI PAGINA|22 ESERC|ZIO N° §

DEL {IBRQ "UA LINEA DEL 1000"




X1/ MMXV

PAGINA|22 EY
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DEL 000"
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CASSANO| XY/ XI I,’MMXV

;j"' ! __‘/ Leggi le seguenti moltiplicazioni e controlla se i risultati sono giusti. Se

\/~ € necessario correggili.
)|
N\

correzione correzione —
2x3=6 5 X 6 = 30 a
4x8=38 4x4=24 -
5x8 =40 2x2=4 E
9x7=64 3x7 =21 N
7x5=45 6Xx7=47 | a
3x8=25 8 x 4 =32 —
3x6=26 9x8=74 E
4x7 =27 8x7=56 a
4x6 =26 7x5=35 a
3x 10 = 20 3x3=9 -
8 x 8 =64 5x 9 =47 —
6x9=42 2x7=14 a
9x9=099 6x2=6 u




9%6= 36

7x7= B | W AT ﬂ
6x8= A8 24 2 46 —‘
9x7= 62 63 & |
3x4= = Ol i _1
5x5= 50 | 25 e - \
Ix8-= | s e o TR T S
4x4= 24 R o
6x9= 54 48 A
7x8= it 56 s |
Ix4= 36 B Eisane Tl
7x6= a4 49 e |
9x5= 45 50 CORES
8x9= 72 s e ST T
7x5= 36 25 s
6x2= 18 e R T
5x6= 30 35 | 36 ﬁ‘
ax7 35 28 ﬁiz«;o S




O Oigrny

Per esequire le divisioni basta sapere la tabellina
———— del divisore cio} del numero soritto in grassetto,
Per focalizzarti meglio sulla procedura puoi utilizzare
lo strumento TABELLINE. Le caselle rappresentano
le «volte» e i puntini il «restos, Popo queste pagine
i di facilitazione dovrai imparare a fare da solo
| senza lo strumento.

-

1. Divisioni con le tabelline del 2 e del 3

11:2= 14:2-= 17:2=

1823w 23:3= 27:3= 29:3=

| msskati 80 7 500 4 6) 71 s 9

2. Divisioni con la tabellina del 4

15:4-= 18: 4= Z3:4= 38:4=

| Rsutat 9 ) 4) 3 33 5 o) &

3. Divisioni con la tabellina del 5

7 o 8= 10:5= 13:8= 20:5=
22:5= 25:5= 29:5= 31:5=
Rsultati: 6(1) 2(3) 2 4(2) 12 5 5M4) 4

-~ PER L'INSEGNANTE

L!cnse:ipunlinimodﬂlcmfa!!perlnﬂicmilsigﬁﬁmtadimddnumﬁminﬂﬁnﬁl'nlgom.Umun
training verbale semplice ¢ costante.

@ ® 2009, C. mmumﬂiwaamwwﬂcmwm&m




| 4. Divisioni con la tabellina del 6
\ 18:6= 20:6= 25:6= 30:6=

34:6= 39:6= 45:6= 48:6=

Risultati; 3(2) 4(1) 3 5 B 7(3) 6(3) 5(4)

5. Divisioni con la tabellina del 7
] 10:7= 20:7= 30:7-= 35:7=

40:7= 50:7= 60:7= 63:7-=

Risultati: 701) 9 B{4) 5(5) 1(3) 2(6) 43) 5

6. Divisioni con le tabelline dell’s e del 9
32:8= 41:8= 57:8= 66:8-=

73:9= 51:9= 64:9= 76:9=

Risultati: 8(4) 8{2) 7(1) 7(1) 5(€) 5(1) 4 8(1)

—PER L'INSEGNANTE
Alutare a scoprire il wresto limites per ciascuna tabellina.

© 2009, C. Bortolato, La dnea del 1000 ¢ aftn strument per if calcolo, Trento, Erickson @_‘)



Calcolo scyitto - Divisioni

7. Divisioni: prendo una cifra alla volta

58:4= 94:8= 83:5= 99:8=

Risultati: 23 74{2) 18(4) 32 22 16(3) 23 19(4)

8. Divisioni: prendo due cifre
265:5= 280:5=

160:5=

340:5= 400:5= 485 !5 =

Risultati: 53 56 80 97 32 68

9. Divisioni: difficolta miste

120:6= 132:6= 186:6-=

244:6= 342:6= 382:6=

Risultati: 40(4} 22 58(4) 20 57 W

= PER L'INSEGNANTE

La divisione viene scomposta. £ utile prima di ciascun esercizio esominare e studiare la tabelling sullo strumento eviden-
ziando |l aresto fimites.

e) © 2009, C. Bortolato, La finea del 1000 e aitr strumenti per il caicolo, Trento, Erickson




10. Divisioni: difficolta miste
340:7 = 430:7= 440:7=

680:7= 72017 = 735:!7=

4

Risultati; 48{q) 97(1) &2(6) 105 61(3) 102(8)

11. Divisioni: difficolta miste
320:8= 370:8-= 450:8-=

910:8-= 748:8-= 382:8-=

Risultati: 46(2) se[2) 47(s) 93(4) M3(6) 40

12. Divisioni: difficolta miste
452:9= 550:9= 656:9=

856:9= 552:9= 954:9=

Risultati: 50(2) 61(3) 72(8) 106 1(1) 95(1)

© 2009, C. Bortolato, La linea del 1000 & at strumenti per il calcolo, Trento, Erickson Ql)



"

Esequi nel quaderno (per casa o per scuola)

1] |2
1200:3 = 1600:3 = 2000 :4= 24900 : 4 =
1300:3 = 1700 :3 = 210:4= 2500:4 =
1400: 3 = 1800:3 = 2204 = 2600: 4=
1500:3 = 1900 : 3 = 230:4= 2700 : 4=
Risultat: 633(1) 400 433(1) 5331) Risultati: 675 500 55  57(2)

SE6(2) 600  466(2) 500 65 650 52(2) 60O
3] | 4]
22005 = 2600:5= 3000:6= 3400 : 6=
2300:5= 2700 : 5 = 3100:6 = 3500:6=
2400:5 = 2800:5 3200 6= 3600:6=
2500:5= 2900:5= 3300 :6= 3700 : 6 =
Risultgti. 520 500 440 480 Risultat:: 616(4) 566(4) 533(2) S&3(2)

540 460 560 580 600  516(4) 550 500
H 6
3100:7 = 7600:7 = 3000: 8= 7400 : 8 =
4300:7 = 8700:7 = 4100 : 8 = 8500: 8=
5400:7 = 9800:7 = 5200:8= 9600 : 8 =
6300:7 = 9900:7 = 6300 : 8= 9900 : 8 =
Risultati: 771(3) 900  1242(8) €14(2) Risuftat; 925 650 375 512(4)

1914 1085 442(s) 1400 1062(4) 1200 787(4) 1237(4)

- PER L'INSEGNANTE =
per chi # ancora incerto @ utile dedicare un momento di rievocazione delle tobelling per poi procedere ail'esecuzione

senza strumento.

Disegna una faseia |

di foglie el tvo J

© 2009, C. Bortolato, La fnea dlel 1000 e atr strument per il calcolo, Trento, Erickson @




~ Questi caleoli sono
da sapere a mente,
Esercitati scoprendo
-~ per ognuno la strategia
T | senza pensare alle
palline.

30x170 = 30 x 20= 35x10=

40x10 = 30x30= 35x20=
50x10 = 30x 50 = 35x30=

Risyltati; 300 600 400 500 350 900 1500 700 1050

\

Impara a moltiplicare per 5
Prima woltiplica per 10 ¢ poi fal la meta. )
12X5= 24 X 5= 120X 5 =
13x5= 28X%X5= 140 x5 =
TSXSI 44X5= 16x5=
Risultati: 60 120 €5 40 75 220 80 200 600
Impara a

| raddoppiare pib volte.
15X2 = 2HX2= 5x2=
15x4= 25Xx4= 35x4=
15x8= 25x8= 35x8=
Risultati: 60 200 30 100 140 S0 280 120 70 :

Impara a trovare |
la metad mentalmente,

120: 2 = 160:2 = 420:2 =
130:2 = 170:2 = 630:2=
150:2 = 190:2 = 960:2 =

Risultati: 210 65 75 85 60 95 &0 15 480

- PER L'INSEGNANTE — s

simnsla.'hdlmmmmngliulunni!emﬂearmgﬂewmmlnsphgnzhnicnﬁndgmqmﬁmdmm
voite oralmente prima di passare alia loro compilazione per iscritto,

@ © 2009, C. Bortoiato, La finea del 1000 ¢ altr strument per il calcolo, Trento, Erckson




e
{l

live

Serivi il valore delle varie parti dentro al cerchio dopo
averlo diviso mentalmente

| 30 60 70 80
I- | EQD ; @
| |
4 80 60 60 9
|
[
=

- PER L'INSEGNANTE

Possiamo dividere in parti uguali solo mentalmente paiché |‘algoritmo della dnisiane @ solo di contenenza.
Il colcolo mentale sl svolge per proprio conto.

© 2009, C. Borinato, L= fmea del 1000 e aitn strumenti per if caicolo, Trento, Enclson @




Per m;mdlr: le frazioni e i numeri decimali pensa agli evro. Prendi lo m'um |
/ FRAZIONI, NUMERI PECIMALIL, EURO ¢ girandolo osserva le varie corrispondenze con

ali EURQ. Infine completa questo schema.
Colora e completa
un centesimo | due centesimi |cinque centesimi| dieci centesimi | venti centesimi
........... (120 ! DRl | e S| | DA
|1 H HHH | HHH 1
1 r
22y |
! .
| .
HEHH | BT
i
00 - i - L
Scrivi il valore in numero decimale e in frazione
€ Frazione m Frazione
o - i [ venti centesimi | ... B
100
cnguanta
_— mmi CE LT T TR T ————
............... P un eurg Wit | e = au
un éuro e tre
— “Mml SEistan b snnataa e —
un euro e trenta
—— :mtuim" IR B R —

- PER L'INSEGNANTE

Tytto € presentato insieme. Gl euro sono un riferimento della vita quotidiana e i decimali hanno le stesse immagini
del centinaio. La virgola viene accolta come un nuovo linguagaio, con caccettasiones, Lasciare la gioia della scopertn,
posticipando le spiegazioni.

v © 2009, C. Bortolaio, La linea def 1000 ¢ alty strument] per il ealcolo, Trerto, Erickson




Fra7i0ni, Wumeri decimali, euro

Per comprendere frazioni, numeri deciwsali
f ed euro bisogna pensare sempre alla
stessa immagine dell‘intero.

cinquanta | un euro due euro
centesimic | e

ol < Y -

- PER L'INSEGNANTE

Far notare che lo stesso linguaggio si pud rappresentare con scritture diverse, decimall destra/sinistra, frazioni sopraf
sotto, te immagini sono le stesse.

© 2009, C, Bartolato, La linea del 1000 & albr strument’ per il calcolo, Trento, Ericksan @)




Risultati; 025 055 1,00 1,40 1,70 3,00 650 2,20

Risolvi a mente

Risultati: 8,20 15,05 2470 53

- PER L'INSEGNANTE
Prima dl compilare la pagina studiare insieme alla lavagna il procedimento e le varie strategie di calcolo.

v © 2009, C. Boriolato, La finea del 1000 e aiti strumenti per il cakolo, Trento, Erickson



Fra2\O%i, WiMmeri decimali, euro

4 Colora Esequi le sottrazioni
='L {Aggiungi uro zero al centesimi dove manca) (Agaiungl uno zero ai centesimi dove manca)
"= o
b :
1
ﬂ[ T SiEssse : 00 B oo
e - :
il P colora 1,2
o
!
| : 100 =07 =
colora 1,02
: - .
- I
; H 100 = 0
L
. colora 2,5
| :
g - HHH r
-H ! i : 1L L T ————
!
Colora 2,05
OO0 =099 = o
Colora 2,50

—PER L'INSEGNANTE - PN o
| £ utile la strategio di aggiungere lo 2ero al centesimi per favorire un confronto tra e cifre dopo la virgola,

© 2009, C. Bortolato, La linea dei 1000 e aitri strumenti per if calcolo, Trento, Erickson @)



Guardando le immagini

confronta tra loro le varie
frazioni soppesandole come
in una bilancia.

Colora in verde
terzi Colora in rosa
quarti Colora in verde
sesti Colora in rosa
ottavi Colora in verde
noni Colora in rosa

In ogni coppia cerchia la frazione maggiore, oppure colora l'intera casella quando sono

«equivalenti» ciod dello stesso valore
i 2 1 2 2 3 2 1 3 . 4
3 6 3 4 4 . 8 9 6 8
2 i 1 2 3 3 3 1 2 3
3 9 4 8 4 5 6 2 8 9
2 3 8 9 k2 2 X X 3 .
2 3 9 9 2 4 2 6 3 4

= PER L'INSEGNANTE
Rimane inalterata la rappresentazione dell'intero per consentire il confronto su base percettiva intuitiva,

@ © 2009, C. Borioiato, Ls linea del 1000 e alti strumenti per i caicoio, Trento, Ericksan




Fra2i0/i eQUivalenti

Colora Serivi in frazione la parte colorata

| /\ | | AAA |—

1 un quarto CSCIC a6 00000 —

uno ogni 000
| e S T 2o 00000 g
|
i
t © © 0 @
|| pros CO00O0 5 B o
| o 0000 © o o

~PER L'INSEGNANTE ——

| far comprendere come |e frazioni con la scelta di scritturg soprafsotto siano una trasposizione del linguaggio verbale
comune.

© 2009, C. Bortolato, La linea del 1000 & at strumenti per il calcolo, Trento, Ericksen @



FraZzi04j equivalenti

3 6
6 6
6 12
12 12
B3 7 14 15 16 8 9 18
13 14 14 15 16 16 18 18
Evidenzia in verde le frazioni che valgono mefd intero
Evidenzia in rosso le frazioni che valgono un intero
b 2 o 3 1 2 5 hy
3 3 4 4 5 5 5 6
& - " 3 6 2 3 6
6 6 7 ¥ i 7 8 8 8
b A 2 3 3 £ 8 2 -
8 9 9 9 9 9 10 10
. Evidenzia in giallo le frazioni che valgono meno di meta intero
| Evidenzia in rosa le frazioni che valgono pid di metd intero

- PER L'INSEGNANTE — — o
Suqgerire di mettere 9 confronto numeratore e denominatore senza bisogno di ricorrere alla visuallzazane semantica,

@ © 2009, C. Bortolato, La linea del 1000 e aftri strument! per i ealcolo, Trento, Erickson




st “W@@[M] UENA N
® =

R ~_ le frazioni complementari sono
- quelle che completano ['intero.

%f %% 7
) [
:

—
38

'Y_f\‘ Ao [
G

c:i'-*-'
s |
b, 3L

S

3%
5y e

- PER L'INSEGNANTE

Le tesserine del puzzie sono una immagine ganco, doé un Aimando associativo familiare per splegare il temine «com-
plementaris.

’ © 2000, C. Bortolato, La inea del 1000 e altr strumenti per il caicoio, Trento, Erickson @)




k h da u d ¢ m

OOEE

k h da u d c m

k h doa u d ¢ m

— ¢ OOOEEEC - u

BN -

—__/ Esequi ali esercizi immaginandg

“y~. i spostare il cursore con la
[ virgola come nello strumenty
EQUIVALENZE.

' da u d ¢ m
DDD.uﬁj-

k h da u d ¢ m

k h da u d ¢ m

k h doa u d ¢ m

OEECC)C] -

k h doa w d c m

k h do u d ¢ m

Hy v

k h da u d ¢ m

k h da w d ¢ m

i 3 i O

k h da w d ¢ m
DEEECODOD-
k h da u d ¢ m

OREOCE] - d

u d ¢ m k h do w d ¢ m
OOOEOCC - m EEOEEEE -«

¢« OEOEOEC]-

k h dé u d ¢ m

k h da u d ¢ m

k h da w d ¢ m

k h do w @ ¢ m

k h da u d ¢ m

= PER L'INSEGNANTE -

Il cursore evidenzia la virgola insieme alla marco che identifica la quantitd. Il procedimento deve essere svoito senza

troppa riflessione per evitare disorientamento,

@ © 2009, C. Bortolato, La dines def 1000 e ait strumenti per il caoolo, Trento, Erickson




| | |
' \YPP) 1\
= —

=
_|_'
=5
i
|

[} b

L |

.'.__IIZI

L _|_|_|.

N
L

IR
3

si divide per 10 - 100 - 1000 si moltiplica per 10 - 100 - 1000

o
]
o

=
®
=

L1
o
=

2
o
-
[¥]

=
LT

r -

alvirgola|verso destra

Si divide/ pen10 + 100]- 1000 togliendo| dlizeri e/o/spastando

la virgoia versp sinistra




e,

Esequi

H u
EOeIECOCE- i

da
OOECOCC0S- d

d
ORI+ I ]- h

FEEEOO0- "

e .

DOOO®) I - u

eI - k

h
D@@E“:DD - da

W u
COEIEETIC] - h (EIECCCIC - ——h
(4 |
320 L ssassnass h 3435 W= iiviiivimmania d
320 U = weverrrrernenns k 3425 U = ovrecnrarenen da
el T —— da 2T T I S, c
B Mot it d 3425 U = wiiiiviisiine h
i 1L 1 E SEIS U B e vaasmanprmnpas k

- PER L'INSEGNANTE

Nel secondo esercizio spiegare come, per ragione di linearitd di scrittura, la marca che stava sopra ¢ ora scritta al termine
del numero intero, prima della virgola, Una scelta arbitraria come tutto cid che concerne ognl linguaggio.
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wﬂ'ﬂé

e om0 Osserva come le misure
cambiano di nome
pur rimanendo
dello stesso valore.

“mnmdammdmcmmm km hmdam m dm om mm
5 O am ([ ) (2)2) 30 - dm
km hmdam m dm cm mm km hmdam m dm om mm
EODEEOCO- en [ JC eI - dm
km hm dam m dm cm mm km hm dam m dm om mm
EEEECE) - am (320 - m
km hmdam m dm cm mm km hmdam m dm cm mm
CE OO0 - —m [ s - cm
km hm dam m dm cm mm km hm dam m dm cm mm
OEEEEO) - — e O] - dam
km hmdam m dm cm mm km hmdam m dm cm mm
CEIECO00] - en [ - hm

kmhmdemmdmaﬂmm km hmdam m dm cm mm
OB - m O]
km hm dam m dm cm mm km hmdam m dm om mm
DEEEOOO - ——e [(OOEO00 - m
km bmdam m dm cm mm km hmdam m dm cm mm
OOEDEOOO - IGO0 - cm
km hmdam m dm em mm km hm dam m dm cm mm
CEROOOO - YOOI - fom
km hm dam m dm cm mm km hmdom m dm cm mm
(I on [CCJOOCENE] - dm
km hm dam m dm cm mm km hmdam m dm cm mm
CE)EOCC ] - en OG0 - fam

~ PER L'INSEGNANTE

La virgela appartiene alla marca che & a sinistra. Evitare di pariare di destra e sinistra, Lo struments consente di sco-

prirle senza tante parole,

@ © 2009, C. Bortolato, La finea del 1000 e aitn sumenti per if caicolo, Trento, Erckson
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Equi@lenze di lunghezza

ﬂhﬂhmdammdmmmm km hmdam m dm cm mm
EOEEOC] - anm ([T EIEIC] - dm
km hmdam m dm cm mm km hm dam m dm cm mm
.l CEmOOOD- e DEHEEDD-
km hm dam m dm cm mm km hmdam m dm cm mm
DR -——w [EEECCC) - ———on
km hmdam m dm cm mm km hm dam m dm cm mm
| CEIEEIEIIC- » [DOEEOOO- o
| km hmdam m dm cm mm km hmdam m dm cm mm
| EEEOT0)-— - [O0EE00-——o
|
|

| DOOEE - w [D@EE00O0- im
OOoOEEO0- dom| )OI - dam

dm

513

mm
DCJEE]CI OO - e TOEIEIEI0) - — o

hm mm
. CEREOE0] - e ()2 )00 - dam
|
| | Quando hai fito disegna
|| el vo quaderno una

| \ pagina di stelle.

~PER L'INSEGNANTE
Eseguire equivalenze & un complto di orientamento e visualizzazione, Nell'esertizio 4 'alunno deve ricostruire mentalmente
la successione delle marche.
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Equiva/enze di peso

BN ngdag g dg g mg
IO el ] -
kg hg dag g dg cg mg
OOOEEE)C - dag
kg hg dag g dg cg mg
EEOEEE-— m
kg hg dag g dg cg mg
ORI - hg
kg hg dag g dg cg mg
a6 - v

kg hg dag g dg cg mg
I 2 o

dg

kg hg dag g dg cg mg
COEEIEIE)C - dg
kg hg dag g dg cg mg

(ORI - hg

kg hg dag g dg cg mg

COOE@ ) - g
kg hg dag g dg cg mg

O em) ) - dag
kg hg dag g dg cg mg
OEEEOO - 9

ka hg dag g dg cg mg
COOREE)O) - dg

:
3 O (™

g
COOEE0O0- dg

g
SEEEEOO - d

kg

g

B0 - dg
9

1 0 e dg

DDD[ZID - dag
DI:)[ZI - hg
DDE]@[% - dg
CJCJCID - kg

-~ PER L'INSEGNANTE

Far rilevare come la marca contrassegni sempre I'ultima cifra del numero prima della virgola.
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diagr
€

gqvaleriza

k= @) Ir
s = N &
= S
L | U.H e

S S 2 BRE D

o =t

X <

a — (N B

L
- = ¥
== Eiie] =

Hserdiza

(lassanol

o

aag
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Equiva/enze di capacita

3 hodal | dl d om
EEEEEE-—  « NEEEEEE-
Wodal | odlod omi Wodal | od odoml
EEEEEE-—  + DEEEESER-—

W odal | dl d m Wodal | dl d mi
EEHEEN-  « (DEEEEE- o
Wodal 1 odlod omi Wodal | od d omi
T [ i |1 T —

EXvi ot 1 at o m r
OOEEOE-— «@EEEET - da
W odal | odl d oml r
BT T Y [ R
Wodal | odl od om hi
RS- UDGGDD Y
Wodal | odl d mi
EEEEEE - — —m~ (@ -DDGDD — .}

" Quando hal o disegna
| el tu mﬂm pagina
b it b
] | Ml e

!'- punmipenrllhrtllngh
| N\

- PER L'INSEGNANTE

F utile evitare giustificazioni ¢ spiegazionl preservando la leggerezza di questi automatismi.
La comprensione semantica relativa alle misure deve essere sviluppata a parte,
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gqvaleriza

13[201

Cassanp,

Trascrivi Il dato visto alla LIM in tabella € a destra effettua I'equivalenza richiesta,




gqvaleriza

1312016

Cassanp,

Trascrivi Il dato visto alla LIM in tabella € a destra effettua I'equivalenza richiesta,




gqvaleriza

13[201

Cassanp,

Trascrivi Il dato visto alla LIM in tabella € a destra effettua I'equivalenza richiesta,




gqvaleriza

13[201

Cassanp,

Trascrivi Il dato visto alla LIM in tabella € a destra effettua I'equivalenza richiesta,
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Cassano, 10 magaio 4204 @)
LE PAROLEUSATE DA COMMERCIANT
Qlll DECCOMm
SU ESO
|

PESO LORDO

(contenitore + contenuto)

TARA PESO NETTO

(contenitore) (contenuto)
T. I\A J I.:Q(.) | I: 1
PESOLORDO = TARA=FPESO NETTO

UL
{
\
:
Fa
{
r
\




Cassano, 10 magaio 4204 @)
LE PAROLEUSATE DA COMMERCIANT
Qlll DECCOMm
SU ESO
|

PESO LORDO

(contenitore + contenuto)

TARA PESO NETTO

(contenitore) (contenuto)
T. I\A J I.:Q(.) | I: 1
PESOLORDO = TARA=FPESO NETTO

UL
{
\
:
Fa
{
r
\




Cassanaq, 17/5/2016
Equivalenze

1 6. 129= dain b5

cm 12 = mm 120

mm 3000 = m|3

hi 76=1 INé]e)

dl 75,654 =ml RIS
cg 755,001 =|mg [750]0 J
hg| 76025 # dag | 75025

g 259,003[=kg | 0,259003
dm90 ¥ m |9

krn 2000 = m 2.000.000

nm 49[=[kKm| &,b

/b3 =dal] 75,3 = el 793












































































































































































RELAZIONI TRA NUMERI

e Scrivi i simboli >, <, = sui puntini.

450 d Zdad 4323 18w 2 a8
A A D Adae ) ek 2 TSt 8 da
3e4 0 dan Hda 4 1 da 4] 2ca o2 10U
SR B 116.”.1l1+'1da4-6u 308 ... 30U

o Trascrivi i seguenti numeri in ordine decrescente,
da sinistra verso destra.

g aogR G 4637 T3, 18, &1 O

....................

e Trascrivi i seqguenti numeri in ordine crescente, da
sinistra verso destra.

1202 10 211, 202, 20 51 2023 2208 J00

..............................

e Scopri la regola e completa la successione.

3 o I g Ui B s > 1 80

e Scrivi il numero precedente e il numero successivo.

..... 51 £ D AR - G R
..... 100 2y S B S
B L e 03 B

CONFRONTARE E ORDINARE | NUMERI NATURALLI.



WiiX DE... MATEMATICA '

stheda n. 5 F

OPERAZIORNIY

Colora il simbolo dell'operazione che risolve ciascun
problema.

Abblamo 12 cioccolatini e vogllamo confezionare scatolme @
regalo con 4 cioccolatini ciascuna. Quante scatoline possia-|

mo confezmnare? i @

S —— S e ST —

Paola costruisce plccole scatole portag|0|e Ne ha vendute
1255 a una cartoleria e gliene sono rimaste 65 ancora da-
‘vendere. Quante scatole aveva costruito Paola?

e —— T e ma—— e ———— e ———————————————————

A B
¥

Nel cesto ci sono 26 funghi di cui solo 18 commestibili. |
‘.Quanti sono i funghi che non si possono mangiare? |

e — T Bk 44 s e A R TS

La maestra I\/Inrta ognl glorno prende 3 fogil bianchi dal cas— .-]
setto della sua scrivania. Quanti fogli avra utilizzato dopo 15
glorm?

'Abbiamo vinto 20 figurine in tutto e siamo 4 amici. Quante=
f|gurfne ha vinto ognuno di noi?

| O - . Lt e e

?@@b@@@?@@

]
t
|
a
!
i
|
5

‘Agli allenamenti di basket, Sandro ha fatto 21 canestri, 9 in
‘piu di ieri. Quanti canestri aveva fatto ieri?

000000000000

P

In un‘aula i banchi sono stati uniti a 4 alla volta. Se i gruppi
’dl banchi sono 6, quanti alunni si possono accomodare?

5
|

‘II papa ha speso 42 euro per I’ abbonamento mensile al bus|
te 2 euro di giornale. Gli restano 7 euro. Quanto aveva prima
:pel portafoglio?

z@@@@@@@

0000

J

60 Fabic Brunelli - Fobiena Feri @ Edizion: Didotiche Gulliver 5.1,




PROBLEMI PER LA FESTA

¢ Leggi con attenzione e risolvi.

1. A scuola tutti lavorano per la festa d'autunno. Gli inse-
gnanti e gli alunni preparano gli addobbi e i giochi. | cuochi
preparano la merenda. La cuoca Marcella ha gla preparato
48 panini, ma ne deve preparare 90 per accontentare tutti.
Quanti panini deve aggiungere a quelli che ha gla prepara-
to per finire il suo lavoro?




m Ecg ME %E ﬁ% MAT ?@:&TICA r,\-e AR

o134 Completa i confronti mettendo in relazione i numeri con i
simbcii>(maggiore di), < (minore di), = (uguale a).

128 e2] [ 1231 J (G818 | [e5...45 |

838 ][ 70 70 | [210_ z01] [2a_ 46 |

& Completa ogni confronto in modo che il numero inserito lo
renda vero.

(5 (99> ] [aoe=_ | [ >iids]
[ <ioda] [ -edatu] <88 )| s |

9 Rispondi alla domanda segnando una X sulla risposta
corretta.

' La nonna ha messo in una scatola 38 caramelle, ma i
' nipotini non sanno quante sono e, prima di mangiar- |
| ne qualcuna, provano a indovinarne il numero. |
Martina dice 32, Arianna dice 41, Andrea dice 29, | O Andrea
,_,_\_L%L_;ca dice 57. Chi si & avvicinato di piU?_& / O Luca

i

e —

QO Martina
Q Arianna

9 Leggi e rispondi alle domande.

e SRR

| Sara sta pensando di organizzare | a) In quale giorno & nata Matil-
la festa del suo compleanno con de?

sua cugina Matilde. Infatti Sara |
compie gli anni il 16 ottobre e | b) Se Sara compira 8 anni, due in
sua cugina una decina di giorni meno di Matilde, quanti anni

\dopo. ) ha Matilde?

ABILITA: confronta numeri in base al valore posizionale delle cifre.

diziani Didatiche Gulliver 5.r|




CALCOLI A MEENTE

« Calcola a mente e completa.

tx . =863 L 10 =5y
33&._“.:40 57 =31 = ... 22kt D

. x 9= 81 54  ....=44 25 B =gl
... X 8= 56 L. & 5 = 80 3 S
SRGE L e B Vs 3 e

¢ Vero ¢ falso? Indica con una X.

254500210 |V}F] 165—-10=50=5 VILF
45 4+ 16=30+ 30 |V||F| |41-6=38-3 VI|F
56-30=26-10 |V]||F| |25+25=30+15 |[V||F
47 +9=36+ 10 |V||F| [56+20=70+6 [V||F
50+11=42 + 21 |V|IF| |81+ 10=100-9 |VIiF

¢ Calcola a mente e spiega all’'insegnante come hai

fatto.

6+8+8+3=... B S e R a5 4545462 ...
]+7+6=.... 6+6+6+2=....

A+ 44 f5 4= By 224 d+deEen

ESEGUIRE MENTALMENTE SEMPLICI OPERAZIONI CON | NUMERI NATURALI E ILLUSTRARE

ORALMENTE 1€ PROCEDURE DI CALCOLO SEGUITE.




CHE NUMERO E?

“’ Leggi ttentamente e rispondi segnando la casella
con la risposta corretta.

a. Quale numero corrisponde a settecentoquattordici?
L7001401714 07014

b. Quale numero corrisponde a 6 decine e 18 unita?
61802478

C. Se aggungi 3 decine e 6 unita al numero duecentodiedi,
che numero ottieni?

219246 [ 273

° Che numero &7 Scrivilo.
2U+8da=82

Zn+0da4 3=
4da+1h+6u=
Su+7da=

........

e Completa come nell’esempio.
S5da+12u=50+12=62
1 h + 15 = =

------
------------------------------

2h+3das= . TR

--------
--------------------------

............
......................

APE-
LEGGERE E SCRIVERE | NUMERI NATURALI IN NOTAZIONE DECIMALE, AVENDO CONS
VOLEZZA DELLA NOTAZIONE POSIZIONALE.




* QUADRILATERI
IN PRIMO PIANO

Classifica i quadrilateri riscrivendo in tabella le lettere che li

lidentificano.

iy e R7E CiAN D 4

A "v’/ . -___:'i — "'I“. G

B e 4 X 4 g |
'».-"" S FL_.._ o s s J

QuapraTO | T e
ROMBO . N
'RETTANGOLO o e )

€D Osserva il disegno e scrivi il numero delle figure che lo
compongono.

J l% | &2 8

N. dei quadrati —> ___. N. deirombi —>
N. dei rettangoli —= N. dei triangoli —>
ABILITA: classifica & dl&g-:'rimi.na_ poligonlln base alla"\:‘drma,. s : j

Q7



FORME E FIGURE

8 Colora di rosso i poligoni e di blu le figure che non sono
poligoni.

S P ol W N
P s XA

o Completa le figure rispettando I'asse di simmetria indicato.

 —

-'—4-—--—-—I -—

) : |

| ' K
|
.

'.,ﬁ!lll.ﬁi_':‘ﬁlfi!;f.iﬁca'é individua figure piarie; disagna figure suu'r_nettid\p i Attt




L.. — k $ z L L T T T T T T T T

‘A TRE A TRE

n Unisci tre puntl a tua scelta e, in ogni figura ottenuta, ripassa

"in verde i lati, poi colora gli angoli in giallo.

i

- - - ' - ' r. Ld l
@3 Con il righello, costruisci un Disegna un triangolo iso-
triangolo con un.lato che & la|scele.

‘meta di quello gia tracciato.

N O R R el el [ S e T A El
B _:“___ e _{ & =2 ed 238,
!

Fll e 1 1.1 L..__'_L_i"li'il._i_l

&8 Con un colore a tua scelta, ripassa il contorno dei triangoli
scaleni.

———
(] "

|||r‘|—I|-|

"‘-“- _.--«v] .I k\ 0y -—.____--—.--
b e, e J \ S f’f
a ‘--‘—-"- h n'. ) 4
B ---"-- ) \ ("
" - —— .c \ 7
~ T, =0 [ '
\“- -------- i_ -~
CONOSCENZE caratturis’tighe dviirmngqlg gl_!.ll‘h.»d&segna ulamfica tr‘angolu - }



OPERAZIONI...
IN TERIVIERIE

MATEMATICA
AR TR E T, : -

_scheda n.4 [N

Collega con delle frecce ogni operazione alle parole che la
riguardano.

——y

: " . - \
| SOMMA | . PRODOTTO
| OTOTALE | J
i“ — N———
S @D'Z'C)@ j RESTO O
{ FATIOR | | DIFFERENZA |
. | DIVIDENDO
L  (diviso) : -
—)  Commazone > =
E — (meno)
- \ /
| Quotoo
| QUOZIENTE o ‘ )
) ADDENDI
: - MOLTIPLICAZIONE r R
[ + (pit) PROPRIETA
¢ COMMUTATIVA
[ MINUENDO ( ]
B | x (per)
[ DIVISORE | SOTTRAENDO

" CONOSCfNZE terrmmrlferltr alle quattro operazioni.

Fabio Brunelli - Fabiana Ferri @ Edizioni Didattiche Gulliver 5. ¢ 59



FIGURE GEOMETRICHE E PERCORSI
e Qual & la costruzione di ogni bambino? Leggi,
collega ogni disegno a un bambino e completa.

La m.a costruzione &
formata da un cono,
una piramide, due 4
n de, d /'\
cubi, un parzllelepi- '

LUCIA pedo.

———

La mis costruzione : /e ) %
& formata da una - S
piramide, due paral- e — // Py /
lelepipedi, un cubo,

un cilindre. MARCO

La mia costruzione
& formata da ........ ,2" i; "
I gy e 8 S DR P e i 1 )

= 7
FiTIrsT st an s mtanante AN AN d N i L/

L

BNTOREY: fio oo
e La formichina Chicca segue il percorso indicato dai
numeri e dalle frecce. Disegna nella griglia il suo
percorso Po: rlspondl. i
o e M idid Loepbifdd- - Che forma ha |l
o ke < e o ‘5‘- B 5 v e o e i

8 g LR b § ey g e dET percorso della for-

- . . 2 .
Pk epanmepmesbomman oe P S . ...,.-- - e e — . ———
I | -] . O nt S ] - . . 2 H -~ -
I . G . i g i i e e B2 2 L 55,25 =
i . [ . . . . [ . s _® s g .
fem whed P - —pe s sos ol cm :.l s sty cm- - _‘u,‘-_,‘_ 3. e dealidn H
. B PSR R (R e bl SN i R S0 N TR TS B WO 08
=iy : — et I T Y
=+ - P8 -
- . PrT . . ssesmssssbecisesimstresmInEswE
LB - a e s
H - Jus + y- *
H I S C—- -
. e
i 0S| 1 A PR RPCY (o o SN PRI SO RS
* 4
P . F ot A matrmsssmmsssTmEsrEmeT s ..
A =

RICONOSCERE, DENONINARE £ DESCANVERF F.GURE GECOMETAICHE,







CHE COSA APPARIRA

# Colora di azzurro tutti gli spazi indicati con un numero
- pari e di nero tutti gli spaziindicati con numeri dispari.

&2

gli spaziindicati con numeri pari.

F1 3




